

GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

H O T Ă R Ă R E nr. _____
din _____ 2024
Chişinău

cu privire
la modificarea unor acte normative
(modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1478/2002
şi a Hotărârii Guvernului nr. 108/2005)

În temeiul art. VI alin. (2) din Legea nr. 241/2023 pentru modificarea unor acte normative (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2023, nr. 318-321, art. 564), cu modificările ulterioare, şi art. V alin. (2) din Legea nr. 404/2023 pentru modificarea unor acte normative (eficientizarea mecanismului de acordarea unor prestaţii sociale copiilor cu dizabilităţi şi familiilor cu copii) (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2024, nr. 510-513, art. 913),

Guvernul **HOTĂRĂŞTE**:

1. Hotărârea Guvernului nr. 1478/2002 cu privire la indemnizaţiile adresate familiilor cu copii (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 154-157 art. 1612), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1) la punctul 2, după cuvintele „persoanelor asigurate” se completează cu textul: “, indemnizaţia unică pentru perioada de încredinţare a copilului adoptabil, indemnizaţia unică pentru copilul adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă şi indemnizaţia pentru creşterea copilului cu vârsta mai mare de 3 ani adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă”;

2) Regulamentul cu privire la modul de stabilire şi plată a indemnizaţiilor adresate familiilor cu copii, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1478/2002, cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

a) la punctele 2¹ şi 2² cuvintele „indemnizaţiei lunare pentru creşterea copilului” se substituie cu textul „indemnizaţiilor prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) şi g)”;

b) la punctul 3 textul „indemnizaţia lunară pentru creşterea copilului pînă la împlinirea vârstei de 3 ani (în cazul persoanelor asigurate)” se substituie cu textul „indemnizaţiile prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) şi g)”;

c) la punctul 3¹:

la alineatul doi, cuvintele „indemnizaţiei lunare pentru creşterea copilului pînă la vârsta de 3 ani” se substituie cu textul „indemnizaţiilor prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) şi g)”;

alineatul trei se abrogă;

d) punctul 4 se completează cu literele e) – g) cu următorul cuprins:

„e) indemnizația unică pentru perioada de încredințare a copilului adoptabil;
f) indemnizația unică pentru copilul adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă;

g) indemnizația pentru creșterea copilului cu vârsta mai mare de 3 ani adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă.”;

e) punctul 4² va avea următorul cuprins:

„4². Indemnizația lunară pentru creșterea copilului se stabilește unuia dintre părinții asigurați, conform următoarelor opțiuni:

a) din ziua următoare datei expirării concediului de maternitate și până la data împlinirii vârstei de 3 ani a copilului;

b) din ziua următoare datei expirării concediului de maternitate pentru o perioadă de 24 de luni. Pentru perioada după expirarea celor 24 de luni și până la împlinirea vârstei de 3 ani a copilului, indemnizația lunară pentru creșterea copilului nu se acordă;

c) din ziua următoare datei expirării concediului de maternitate pentru o perioadă de 12 luni. Pentru perioada după expirarea celor 12 luni și până la împlinirea vârstei de 3 ani a copilului, indemnizația lunară pentru creșterea copilului nu se acordă. În cazul în care femeia asigurată nu beneficiază de indemnizație de maternitate, indemnizația lunară pentru creșterea copilului se stabilește de la data nașterii copilului, cu excepția cazurilor de adopție sau plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă, când indemnizația lunară pentru creșterea copilului se stabilește de la data emiterii deciziei de adopție sau plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă.”;

f) se completează cu punctele 4³ și 4⁴ cu următorul cuprins:

„4³. Indemnizația lunară pentru creșterea copilului se stabilește, la cerere, persoanei asigurate (bunicul, bunica sau o altă rudă care se ocupă nemijlocit de îngrijirea copilului), care se află în concediul pentru îngrijirea copilului până la împlinirea vârstei de 3 ani la toate unitățile în care desfășoară activitate de muncă, conform următoarelor opțiuni:

a) de la data acordării concediului pentru îngrijirea copilului și până la data la care copilul împlinește vârsta de 3 ani;

b) de la data acordării concediului pentru îngrijirea copilului pentru o perioadă de 24 de luni. Pe perioada concediului pentru îngrijirea copilului, după expirarea celor 24 de luni de concediu și până la data la care copilul împlinește vârsta de 3 ani, indemnizația lunară pentru creșterea copilului nu se acordă;

c) de la data acordării concediului pentru îngrijirea copilului pentru o perioadă de 12 luni. Pe perioada concediului pentru îngrijirea copilului, după expirarea celor 12 luni de concediu și până la data la care copilul împlinește vârsta de 3 ani, indemnizația lunară pentru creșterea copilului nu se acordă.

În cazul în care data acordării concediului pentru îngrijirea copilului diferă de la o unitate la alta, indemnizația se stabilește din data la care acest concediu a fost acordat ultima oară.

Opțiunea solicitată inițial prin cerere de stabilire a indemnizației lunare pentru creșterea copilului, depusă la casa teritorială de asigurări sociale nu poate fi modificată ulterior.

4⁴. Indemnizația lunară pentru creșterea copilului se stabilește, la cerere, persoanei asigurate care a adoptat un copil sau l-a luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă până la împlinirea vârstei de 3 ani, conform următoarelor opțiuni:

a) din ziua încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă și până la data la care copilul împlinește vârsta de 3 ani, dar nu mai puțin de 6 luni calendaristice;

b) din ziua încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă pentru o perioadă de 24 de luni. Pe perioada după expirarea celor 24 de luni și până la data la care copilul împlinește vârsta de 3 ani, indemnizația lunară pentru creșterea copilului nu se acordă;

c) din ziua încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă pentru o perioadă de 12 luni. Pe perioada după expirarea celor 12 luni și până la data la care copilul împlinește vârsta de 3 ani, indemnizația lunară pentru creșterea copilului nu se acordă.

În cazul în care persoana asigurată care a adoptat un copil sau l-a luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă a beneficiat de concediu plătit pe o perioadă de până la 90 de zile calendaristice, indemnizația lunară pentru creșterea copilului se acordă de la data următoare datei de expirare a acestui concediu.

Opțiunea solicitată inițial prin cerere pentru stabilirea indemnizației lunare pentru creșterea copilului, depusă la casa teritorială de asigurări sociale, nu poate fi modificată ulterior. ”;

g) la punctul 5 textul „nr. 1, nr. 2 și nr. 2¹” se substituie cu textul „nr. 1, nr. 2, nr. 2¹ și nr. 2²”;

h) punctul 6 se completează cu textul „/data emiterii dispoziției de încredințare a copilului adoptabil/data încuviințării adopției ori emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciu de tutelă/curatelă”;

i) punctul 6¹ va avea următorul cuprins:

„6¹. Quantumul lunar al indemnizației lunare pentru creșterea copilului constituie:

a) 30 % din baza calcul stabilită la capitolul VII din prezentul Regulament pentru fiecare copil, dar nu mai puțin decât quantumul indemnizației minime lunare pentru creșterea copilului a persoanei asigurate, stabilite în anexa nr. 2 la prezentul Regulament, în cazul solicitării prevăzute la pct. 4² lit. a), pct. 4³ lit. a) sau pct. 4⁴ lit. a);

b) 60% din baza de calcul stabilită la capitolul VII pentru fiecare copil, dar nu mai puțin decât quantumul dublu al indemnizației minime lunare pentru creșterea copilului a persoanei asigurate, stabilită în anexa nr.2, pentru primele 12 luni de la data acordării inițiale a indemnizației și 30% din baza de calcul stabilită la capitolul VII pentru fiecare copil pentru următoarele 12 luni, dar nu mai puțin decât quantumul indemnizației minime lunare pentru creșterea copilului a persoanei asigurate, stabilită în anexa nr.2, în cazul solicitării opțiunii prevăzute la pct. 4² lit. b), pct. 4³ lit. b) sau pct. 4⁴ lit. b);

c) 90% din baza de calcul stabilită la capitolul VII pentru fiecare copil, dar nu mai puțin decât quantumul triplu al indemnizației minime lunare pentru creșterea copilului a persoanei asigurate, stabilită în anexa nr.2, pentru primele 12 luni de la data acordării

inițiale a indemnizației, în cazul solicitării opțiunii prevăzute la pct. 4² lit. c), pct. 4³ lit. c) sau pct. 4⁴ lit. c).”;

j) la punctul 7:

în dispoziție textul „, , la cerere,” se exclude;

la subpunctul 1), litera d) va avea următorul cuprins:

„d) cu condiția că datele pentru stabilirea indemnizației sunt disponibile în resursele informaționale de stat și înregistrate în sistemul informațional al Casei Naționale de Asigurări Sociale în termen de 12 luni de la data nașterii copilului;”;

la subpunctul 2):

literele c) și d) vor avea următorul cuprins:

„c) mamei, iar în cazul decesului ei sau în cazul în care mama nu întrunește condițiile de stabilire a indemnizației – altui reprezentant legal al copilului;

d) cu condiția că datele pentru stabilirea indemnizației sunt disponibile în resursele informaționale de stat și înregistrate în sistemul informațional al Casei Naționale de Asigurări Sociale în termen de 12 luni de la data nașterii copilului. În cazul în care datele au fost înregistrate mai târziu de termenul indicat, dar nu mai târziu de 2 ani de la data nașterii copilului, indemnizația se stabilește retroactiv, dar nu mai mult decât pentru 12 luni premergătoare datei înregistrării.”;

se completează cu litera d¹) cu următorul cuprins:

„d¹) persoanelor care au adoptat un copil sau l-au luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă, cu condiția că a fost solicitată în termen de 12 luni de la data încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă. În cazul în care indemnizația respectivă a fost solicitată mai târziu de termenul indicat, aceasta se stabilește retroactiv, dar nu mai mult decât pentru 12 luni premergătoare datei adresării, cu condiția că a fost solicitată în termen de 2 ani de la data nașterii copilului;”;

litera e) va avea următorul cuprins:

„e) în cazul decesului copilului, pe perioada de viață a copilului, dacă întrunește condițiile prevăzute la lit. d) și d¹);”;

la subpunctul 3):

litera c) se abrogă;

litera d) va avea următorul cuprins:

„d) în cazul liber-profesioniștilor ce practică activitate în sectorul justiției, din ziua următoare datei expirării concediului de maternitate, conform opțiunilor prevăzute la pct. 4², dacă confirmă stagiul de cotizare prevăzut la punctul 2 al prezentului Regulament. În cazul în care femeia liber-profesionist nu beneficiază de indemnizație de maternitate, indemnizația se stabilește de la data nașterii copilului, cu excepția cazurilor prevăzute la lit. r);”;

la litera e), înainte de cuvintele „cu condiția” se completează cu textul „persoanelor menționate la pct. 4³”;

se completează cu literele e¹) și e²) cu următorul cuprins:

„e¹) persoanelor menționate la pct. 4² cu condiția că datele pentru stabilirea indemnizației sunt disponibile în resursele informaționale de stat și înregistrate în sistemul informațional al Casei Naționale de Asigurări Sociale în termen de 12 luni de la data

nașterii copilului. În cazul în care datele au fost înregistrate mai târziu de termenul indicat, dar nu mai târziu de 3 ani de la data nașterii copilului, indemnizația se stabilește retroactiv, dar nu mai mult decât pentru 12 luni premergătoare datei înregistrării;

e²) persoanelor menționate la pct. 4⁴, cu condiția că a fost solicitată în termen de 12 luni de la data încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă. În cazul în care indemnizația respectivă a fost solicitată mai târziu de termenul indicat, aceasta se stabilește retroactiv, dar nu mai mult decât pentru 12 luni premergătoare datei adresării, cu condiția că a fost solicitată în termen de 3 ani de la data nașterii copilului;”;

literele f) – h) vor avea următorul cuprins:

„f) în cazul decesului copilului, pe perioada de viață a copilului, dacă întrunește condițiile prevăzute la lit. e), e¹) și e²);

g) statutul persoanei asigurate se determină la data nașterii copilului/încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă;

h) uneia dintre persoanele asigurate: unuia dintre părinți, bunicului, bunicei, altei rude care se ocupă nemijlocit de îngrijirea copilului, tutorelui, dacă confirmă stagiul necesar de cotizare prevăzut la pct. 2 al prezentului Regulament, conform opțiunilor prevăzute la pct. 4², pct. 4³ sau pct. 4⁴;”;

literele i) și j) se abrogă;

la litera l):

după cuvintele „persoanelor asigurate” se completează cu textul „(bunicul, bunica sau altă rudă care se ocupă nemijlocit de îngrijirea copilului)”;

textul „pct. 4²” se substituie cu textul „pct. 4³”;

literele m) și n) vor avea următorul cuprins:

„m) în cazul încetării contractului individual de muncă pe durată determinată sau în legătură cu lichidarea unității în perioada aflării persoanei asigurate (bunicul, bunica sau altă rudă care se ocupă nemijlocit de îngrijirea copilului) în concediu pentru îngrijirea copilului până la împlinirea vârstei de 3 ani, indemnizația pentru creșterea copilului nu se suspendă, cu condiția că persoana nu se angajează la o altă unitate;

n) în cazul în care beneficiarul de indemnizație lunară pentru creșterea copilului, specificat la pct. 4³ din prezentul articol, se angajează, își reia activitatea de muncă, se eliberează înainte de expirarea concediului pentru îngrijirea copilului până la împlinirea vârstei de 3 ani ori desfășoară activități în scopul obținerii de venit, indemnizația stabilită se suspendă și se stabilește, la cerere, uneia dintre persoanele menționate la lit. h), dacă întrunește condițiile prevăzute la pct. 2 din prezentul Regulament;”;

literele o) și q) se abrogă;

la litera r):

în prima propoziție, cuvintele „întrunește condițiile prevăzute de legislație pentru acordarea indemnizației pentru creșterea copilului” se substituie cu cuvintele „îndeplinește condițiile de realizare a stagiului necesar de cotizare prevăzute la punctul 2 al prezentului Regulament”;

a doua propoziție se abrogă;

litera s) se abrogă;

la subpunctul 4):

litera b) va avea următorul cuprins:

„b) mamei, iar în cazul decesului ei sau în cazul în care mama nu întrunește condițiile de stabilire a indemnizației – reprezentantului legal al copiilor – de la data nașterii copiilor, cu excepția cazurilor prevăzute la lit. d);”;

la litera f) cuvintele „care solicită indemnizația” se exclud;

litera g) va avea următorul cuprins:

„g) cu condiția că datele pentru stabilirea indemnizației sunt disponibile în resursele informaționale de stat și înregistrate în sistemul informațional al Casei Naționale de Asigurări Sociale în termen de 12 luni de la data nașterii copiilor. În cazul în care datele au fost înregistrate mai târziu de termenul indicat, dar nu mai târziu de 3 ani de la data nașterii copiilor, indemnizația se stabilește retroactiv, dar nu mai mult decât pentru 12 luni premergătoare datei înregistrării.”;

se completează cu litera g¹) cu următorul cuprins:

„g¹) persoanelor care au adoptat un copil sau l-au luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă, cu condiția că a fost solicitată în termen de 12 luni de la data încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă. În cazul în care indemnizația respectivă a fost solicitată mai târziu de termenul indicat, aceasta se stabilește retroactiv, dar nu mai mult decât pentru 12 luni premergătoare datei adresării, cu condiția că a fost solicitată în termen de 3 ani de la data nașterii copilului;”;

litere h) și i) vor avea următorul cuprins:

„h) în cazul decesului copilului/copiilor, dacă în familie rămâne un singur copil dintre copiii gemeni sau al mai multor copii născuți dintr-o singură sarcină, pe perioada de viață a copilului/copiilor decedat/decedați, dacă întrunește condițiile prevăzute la lit. g) sau g¹);

i) în cazul decesului copilului/copiilor, dacă în familie rămân cel puțin doi copii dintre copiii născuți dintr-o singură sarcină, pentru copii rămași vii, iar copilului/copiilor decedat/decedați, pe perioada de viață a copilului/copiilor decedat/decedați, dacă întrunește condițiile prevăzute la lit. g) sau g¹);”

se completează cu subpunctele 4¹) - 4³) cu următorul conținut:

„4¹) indemnizația unică pentru perioada de încredințare a copilului adoptabil se stabilește, la cerere:

a) persoanei asigurate care îndeplinește condițiile de realizare a stagiului de cotizare prevăzut la punctul 2 din prezentul Regulament, pe perioada indicată în dispoziția autorității tutelare teritoriale de încredințare, dar nu mai puțin de 60 de zile și nu mai mult de 90 de zile;

b) cu condiția că a fost solicitată în termen de 12 luni de la data emiterii dispoziției de încredințare a copilului adoptabil.

4²) indemnizația unică pentru copilul adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă se stabilește, la cerere:

a) persoanei asigurate care a adoptat un copil sau l-a luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă și se află în concediu plătit cu durata de până la 90 de zile la toate unitățile

în care desfășoară activități, dacă îndeplinește condițiile de realizare a stagiului de cotizare prevăzut în punctul 2 din prezentul Regulament;

b) cu condiția că a fost solicitată în termen de 12 luni de la data încuviințării adopției ori emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciu de tutelă/curatelă;

c) pe perioada acordării concediului. În cazul în care data acordării concediului diferă de la o unitate la alta, indemnizația se stabilește din data ultimei acordări a acestuia;

d) liber-profesioniștilor ce practica activitate în sectorul justiției dacă îndeplinesc condițiile de realizare a stagiului de cotizare prevăzut în punctul 2 din prezentul Regulament, pentru 90 de zile calendaristice de la data încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă.

4³) indemnizația lunară pentru creșterea copilului cu vârsta mai mare de 3 ani adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă se stabilește, la cerere:

a) persoanei asigurate care a adoptat un copil cu vârsta mai mare de 3 ani sau l-a luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă și se află în concediu de îngrijire a copilului de până la 6 luni la toate unitățile în care desfășoară activități;

b) cu condiția că a fost solicitată în termen de 12 luni de la data încuviințării adopției ori emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciu de tutelă/curatelă;

c) pe perioada acordării concediului. În cazul în care data acordării concediului diferă de la o unitate la alta, indemnizația se stabilește din data ultimei acordări a acestuia;

d) în cazul în care beneficiarul de indemnizație se angajează, își reia activitatea de muncă, se eliberează înainte de expirarea concediului pentru îngrijirea copilului adoptat sau plasat în serviciul de tutelă/curatelă ori desfășoară activități în scopul obținerii de venit, indemnizația stabilită nu se suspendă;

e) în cazul în care asiguratul adoptă doi sau mai mulți copii frați sau îi ia în plasament în serviciul de tutelă/curatelă, de dreptul la indemnizație beneficiază, la cerere, concomitent ambii părinți asigurați. Fiecare asigurat beneficiază de dreptul la indemnizație pentru copilul de care îngrijește nemijlocit.

f) pentru unul și același copil, o singură indemnizație;

g) în cazul liber-profesioniștilor ce practică activitate în sectorul justiției care îndeplinesc condițiile de realizare a stagiului de cotizare prevăzut la punctul 2 din prezentul Regulament, indemnizația se stabilește pentru 6 luni de la data încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă;

h) în cazul în care liber-profesionistul ce practica activitate în sectorul justiției a beneficiat de indemnizația prevăzută la subpunctul 4², indemnizația se stabilește începând cu ziua următoare datei încheierii perioadei de beneficiere de indemnizația respectivă.”;

k) punctul 7¹ se abrogă;

l) la punctul 7², cuvintele „mama sau tatăl copilului” se substituie cu textul „persoanele asigurate menționate la pct. 4² sau pct. 4⁴”;

m) punctul 7³ va avea următorul cuprins:

„7³. Angajaților a căror identitate și calitate se încadrează în condițiile Legii nr.245/2008 cu privire la secretul de stat, indemnizațiile specificate la pct. 4 lit. a), b) și d) se stabilesc de către Casa Națională de Asigurări Sociale, iar indemnizațiile specificate la pct. 4 lit. c), e), f) și g) - de către angajator.

În cazul în care soția/soțul este persoană asigurată, iar soțul/soția este angajat a cărui identitate și calitate se încadrează în condițiile Legii nr. 245/2008 cu privire la secretul de stat, indemnizațiile specificate la pct. 4 lit. c), e), f) și g) se stabilesc de către Casa Națională de Asigurări Sociale.

La prezentarea către angajatorul soțului/soției, a cărui identitate și calitate se încadrează în condițiile Legii nr. 245/2008 cu privire la secretul de stat, a unei cereri de stabilire a indemnizațiilor și în baza informației privind cuantumul indemnizațiilor stabilite de către Casa Națională de Asigurări Sociale din venitul soției/soțului, recepționate prin intermediul platformei de interoperabilitate, angajatorul, calculează cuantumul indemnizațiilor din venitul asigurat al soțului/soției, a cărui identitate și calitate se încadrează în condițiile Legii nr. 245/2008 cu privire la secretul de stat. În cazul determinării cuantumului mai mare al indemnizației din venitul asigurat al soțului/soției a cărui identitate și calitate se încadrează în condițiile Legii nr. 245/2008 cu privire la secretul de stat, diferența calculată se stabilește și se achită de către angajator.”;

n) punctul 7⁴ se abrogă;

o) punctele 7⁵ și 7⁶ vor avea următorul cuprins:

„7⁵. Dacă, potrivit legislației, indemnizațiile menționate la pct. 4 lit. b), c), d), e), f) și g) au fost acordate unei persoane, altă persoană, în cazul unuia și aceluiași copil, nu poate beneficia pentru aceeași perioadă de indemnizațiile respective.

7⁶. În cazul în care, pentru copil au fost stabilite indemnizații adresate familiilor cu copii pe teritoriul altui stat, persoana nu are dreptul pentru același copil, în condițiile prezentului Regulament, la același tip de indemnizație și pentru aceeași perioadă.”;

p) punctul 8 va avea următorul cuprins:

„8. Indemnizațiile prevăzute la punctul 4 lit. a), b) și d) se stabilesc din oficiu de către organul de asigurări sociale, mamei, iar în cazul decesului ei sau în cazul în care mama nu întrunește condițiile de stabilire a indemnizației - tatălui, în baza datelor disponibile în resursele informaționale de stat, consumate prin intermediul platformei de interoperabilitate.

În cazul adopției copilului sau plasării copilului în serviciul de tutelă/curatelă, cererea privind acordarea indemnizațiilor menționate la pct. 4 lit. a), b) și d) se depune la casa teritorială de la locul de domiciliu al părinților ori al tutorelui/curatorului.

Indemnizația prevăzută la punctul 4 lit. c) se stabilește de către Casa Națională de Asigurări Sociale, conform opțiunii prevăzute la punctul 4² lit. a), mamei asigurate, iar în cazul decesului ei sau în cazul în care mama nu îndeplinește condițiile de acordare a indemnizației lunare pentru creșterea copilului, tatălui asigurat, din oficiu, în baza datelor disponibile în resursele informaționale de stat, consumate prin intermediul platformei de interoperabilitate.

Opțiunea stabilită conform punctul 4² lit. a) din oficiu poate fi modificată o singură dată la cererea beneficiarului depusă în mod electronic sau la casa teritorială de asigurări sociale de la locul de domiciliu al părinților, până la data împlinirii vârstei de un an a copilului.

În cazul în care indemnizația lunară pentru creșterea copilului stabilită beneficiarului a fost suspendată, și ulterior acordată altei persoane asigurate, opțiunea stabilită din oficiu nu se modifică.

Cererea pentru stabilirea indemnizației prevăzută la pct. 4 lit. c) în cazul persoanelor prevăzute la pct. 4³ și pct. 4⁴ se depune la casa teritorială de asigurări sociale de la locul de domiciliu al solicitantului ori al soțului/soției.

Cererea pentru indemnizațiile prevăzute la pct. 4 lit. e), f) și g) se depune la casa teritorială de asigurări sociale de la locul de domiciliu al părinților ori al tutorelui/curatorului.”;

q) la punctul 9:

în dispoziție, cuvintele „sau prin intermediul primăriei” se exclud;

la lit. b), textul „după caz certificatul de naștere a copilului premergător” se exclud;

la lit. d), cuvintele „doar în cazul persoanelor încadrate în câmpul muncii” se substituie cu cuvintele „în cazul persoanelor menționate în pct. 4³ și 4⁴”;

litera g) se abrogă;

litera h) va avea următorul cuprins:

„h) alte acte, după caz: extras din ordinul privind reluarea activității/angajarea, extras din ordinul privind acordarea concediului neplătit, acte ce confirmă relația de rudenie (certificat de naștere, certificat de căsătorie), certificat de deces al copilului sau al beneficiarului, hotărârea instanței de judecată privind încuviințarea adopției sau dispoziția autorității tutelare teritoriale privind plasamentul copilului în serviciul de tutelă/curatelă, livretul militar, certificatul despre venit eliberat de către angajator angajaților cu statut special/militar al instituțiilor de forță, dispoziția autorității tutelare teritoriale de încredințare.”;

r) punctul 12 se abrogă.

s) la punctul 13 „adoptă de către conducătorul casei teritoriale” se substituie cu cuvintele „aprobă de către persoanele responsabile ale Casei Naționale de Asigurări Sociale”;

t) la punctul 14;

în prima propoziție, textul „, în cazul cererii electronice – de la data înregistrării cererii în sistemul informațional” se exclude;

în a doua propoziție, cuvintele „sau prin intermediul primăriei” și textul „(personal sau prin intermediul reprezentantului primăriei)” se exclud;

u) se completează cu punctul 14¹ cu următorul cuprins:

„14¹. Datele transmise Casei Naționale de Asigurări Sociale prin intermediul platformei de interoperabilitate pentru stabilirea indemnizațiilor se examinează în termen de 30 zile calendaristice de la data recepționării acestora. În cazul în care informația necesară pentru stabilirea indemnizației este incorectă/incompletă sau în cazul în care se constată lipsa unor date, termenul de examinare se extinde pînă la apariția informației corecte/complete, cu 30 de zile de la data expirării termenului general.”;

v) punctul 15 va avea următorul cuprins:

„15. În cazul în care persoana nu întrunește condițiile de stabilire a indemnizațiilor sau dacă termenul de prezentare a documentelor lipsă sau de corectare/completare a

documentelor este depășit, Casa Națională de Asigurări Sociale este în drept să emită decizia de refuz în stabilirea indemnizației. În acest caz, în termen de 10 zile calendaristice de la data emiterii deciziei de refuz, solicitantului i se comunică, în scris, motivul refuzului.”;

w) denumirea capitolului IV¹ va avea următorul cuprins:

„IV¹. Modul de depunere a cererii electronice pentru modificarea opțiunii privind stabilirea indemnizației lunare pentru creșterea copilului”;

x) la punctul 16¹, după cuvintele „Cererea electronică” se completează cu cuvintele „pentru modificarea opțiunii”;

y) la punctul 16⁴, cuvintele „pentru acordarea indemnizațiilor adresate familiilor cu copii” se exclud;

z) punctul 16⁵ va avea următorul cuprins:

„16⁵. Datele personale ale solicitantului și copilului se confirmă în baza informației din Registrul de stat al populației.”;

aa) punctul 18 va avea următorul cuprins:

„18. Plata indemnizațiilor se efectuează conform deciziilor aprobate privind stabilirea indemnizației.”;

bb) punctele 19 și 20 se abrogă;

cc) punctul 24 va avea următorul cuprins:

„24. Plata indemnizației se suspendă începând cu luna următoare celei în care au apărut următoarele circumstanțe:

a) decăderea părinților din drepturi părintești;

b) încetarea plasamentului în serviciul de tutelă/curatelă;

c) adopția copilului,

d) decesul copilului;

e) decesul beneficiarului;

f) înmatricularea copilului în instituție socială;

g) la cererea beneficiarului de suspendare a dreptului la indemnizație;

h) determinarea domiciliului copilului cu alt reprezentat legal.”;

dd) se completează cu punctul 24¹ cu următorul cuprins:

„24¹. Reluarea plății indemnizației suspendată potrivit pct. 24 lit. a), b), f) se face la solicitare, începând cu luna următoare celei în care a fost încetată situația care a condus la suspendare. Reluarea dreptului la indemnizația suspendată potrivit pct. 24 lit. g) se face la solicitare, începând cu luna următoare celei în care a fost depusă cererea în acest sens.”;

ee) punctul 31 va avea următorul conținut:

„31. Indemnizațiile prevăzute la punctul 4 lit. a), b) și d) din prezentul Regulament se transferă pe contul curent pentru mijloacele intrate temporar în posesia instituției penitenciare în care se deține mama, la prezentarea de către instituția penitenciară a certificatului confirmativ privind condamnarea la casa teritorială de asigurări sociale.”;

ff) la punctul 33, cuvintele „care a stabilit indemnizația” se substituie cu cuvintele „din raza căreia se află instituția penitenciară”;

gg) punctul 34 va avea următorul cuprins:

„34. În baza certificatului privind transferarea deținutei în altă instituție penitenciară, plata indemnizației se efectuează la contul de peculiu din instituția penitenciară în care aceasta este transferată.”;

hh) denumirea capitolului VII va avea următorul cuprins:

„VII. Baza de calcul al indemnizațiilor.”;

ii) la punctul 37, după cuvintele „nașterii copilului” se completează cu textul “/lunii încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă”;

jj) se completează cu punctul 37³ cu următorul cuprins:

„37³. Baza de calcul al indemnizației de asigurări sociale prevăzute la pct. 4 lit. e) o constituie venitul mediu lunar asigurat realizat în ultimele 12 luni calendaristice premergătoare lunii emiterii dispoziției de încredințare a copilului adoptabil în familia adoptatorului, iar în cazul indemnizațiilor prevăzute la pct. 4 lit. f) și g) o constituie venitul mediu lunar asigurat realizat în ultimele 12 luni calendaristice premergătoare lunii încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă, venit din care, la data stabilirii indemnizației, au fost calculate și plătite contribuții de asigurări sociale.”;

kk) la punctul 38 cuvintele „indemnizației lunare pentru creșterea copilului până la împlinirea vârstei de 3 ani” se substituie cu textul „indemnizațiilor prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g)”;

ll) punctul 39 va avea următorul cuprins:

„39. Venitul mediu lunar asigurat se determină prin împărțirea la 12 a venitului asigurat realizat la toate unitățile în perioada de 12 luni calendaristice premergătoare lunii nașterii copilului/lunii încuviințării adopției sau emiterii dispoziției de plasament al copilului în serviciul de tutelă/curatelă, luni luate în calcul conform prevederilor prezentului capitol.”;

mm) punctele 41 și 41¹ vor avea următorul cuprins:

„41. În cazul în care asiguratul pe parcursul celor 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat nu a realizat venit asigurat din motiv de concediu de maternitate și/sau concediu pentru îngrijirea copilului până la împlinirea vârstei de 3 ani, și/sau concedii prevăzute la art. 127 din Codul Muncii nr.154/2003, cuantumul indemnizațiilor prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g) se stabilește din baza de calcul în al cărei temei s-au calculat aceste indemnizații pentru copilul precedent sau din baza de calcul al celuilalt soț. În cazul în care asiguratul pe parcursul celor 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat a realizat venit asigurat, cuantumul indemnizațiilor prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g) se stabilește din baza de calcul în al cărei temei s-au calculat aceste indemnizații pentru copilul precedent sau din baza de calcul în temeiul prevederilor capitolului VII, care va determina un cuantum mai mare al indemnizației. În cazul persoanelor asigurate prevăzute la art. 4 alin. (1¹) din Legea nr. 489/1999 privind sistemul public de asigurări sociale, baza de calcul în al cărei temei au fost stabilite indemnizațiile prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g) pentru copilului precedent, după caz, se confirmă prin certificat eliberat la locul de muncă unde au fost

stabilite aceste indemnizații, conform modelului stabilit de Casa Națională de Asigurări Sociale.

41¹. În cazul în care liber-profesionistul ce practică activitate în sectorul justiției pe parcursul celor 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat nu a achitat taxa fixă a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii din motiv de beneficiere de indemnizație de maternitate și/sau indemnizație lunară pentru creșterea copilului, și/sau indemnizații prevăzute la pct. 4 lit. e), f) și g), cuantumul indemnizațiilor prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g) se stabilește din baza de calcul în al cărei temei s-au calculat aceste indemnizații pentru copilul precedent sau din baza de calcul al celuilalt soț. În cazul în care liber-profesionistul ce practică activitate în sectorul justiției pe parcursul celor 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat a achitat taxa fixă a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii, cuantumul indemnizațiilor prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g) se stabilește din baza de calcul în al cărei temei s-au calculat aceste indemnizații pentru copilul precedent sau din baza de calcul în temeiul prevederilor capitolului VII, care va determina un cuantum mai mare al indemnizației.”;

nn) se completează cu pct. 42⁵ și pct. 42⁶ cu următorul cuprins:

„42⁵. Indemnizațiile prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g) se calculează din venitul asigurat al unuia dintre soții asigurați, care va determina un cuantum mai mare al indemnizației.

42⁶. Indemnizațiile prevăzute la pct. 4 lit. e) și f) se calculează și se plătesc pentru zilele calendaristice. Venitul asigurat pentru o zi calendaristică se determină prin împărțirea venitului mediu lunar asigurat, calculat în conformitate cu prevederile prezentului capitol, la numărul de zile calendaristice din luna pentru care se plătește indemnizația.”;

oo) punctul 43 va avea următorul cuprins:

„43. Venitul asigurat, stagiul de cotizare, informația cu privire la acordarea concediilor prevăzute la art. 124 și art. 127 din Codul Muncii nr.154/2003, angajarea, reluarea muncii, eliberarea din câmpul muncii pentru stabilirea indemnizațiilor prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g) se confirmă în baza informației din Registrul de stat al evidenței individuale în sistemul public de asigurări sociale.”;

pp) la punctul 44:

în prima propoziție, cuvintele „Indemnizația pentru creșterea copilului pînă la împlinirea vârstei de 3 ani stabilită” se substituie cu textul „Indemnizațiile prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g)”;

în a doua propoziție, cuvintele „indemnizația lunară pentru creșterea copilului pînă la împlinirea vârstei de 3 ani a fost stabilită” se substituie cu textul „indemnizațiile prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g) au fost stabilite”;

qq) la punctul 44¹ cuvintele „indemnizația lunară pentru creșterea copilului pînă la vârsta de 3 ani” se substituie cu textul „indemnizațiile prevăzute la pct. 4 lit. c), e), f) și g)”;

rr) se completează cu Anexa nr. 2² cu următorul cuprins:

„Anexa nr. 2²
la Regulamentul cu privire la modul
de stabilire și plată a indemnizațiilor
adresate familiilor cu copii

**Cuquantumul indemnizației unice pentru perioada de încredințare a copilului adoptabil,
a indemnizației unice pentru copilul adoptat sau luat în plasament în serviciul de
tutelă/curatelă și a indemnizației lunare pentru creșterea copilului cu vârsta mai mare de 3 ani
adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă**

Anul 2024	Indemnizația unică pentru perioada de încredințare a copilului adoptabil	Indemnizația unică pentru copilul adoptat sau luat în plasament în serviciul tutelă/curatelă.	Indemnizația lunară pentru creșterea copilului cu vârsta mai mare de 3 ani adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă.
Începînd cu 01 ianuarie 2024	60 % din baza de calcul stabilită conform art. 7 al Legii nr. 289/2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale	100 % din baza de calcul stabilită conform art. 7 al Legii nr. 289/2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale.	60 % din baza de calcul stabilită conform art. 7 al Legii nr. 289/2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale.

ss) Anexa nr. 4¹ la Regulamentul cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor adresate familiilor cu copii se completează cu tabelele nr. 5-7 cu următorul cuprins:

„Tabelul 5

RAPORT
privind plata indemnizației unice pentru perioada de încredințare a
copilului adoptabil prin intermediul _____
 (denumirea angajatorului)
pentru luna _____ anul _____

Sold la începutul lunii	Calculat			Finanțat din bugetul de asigurări sociale de stat	Transferat			Restituit la Casa Națională de Asigurări Sociale						Achitat			Sold la sfârșitul lunii	
								Neachitat			Achitat							
Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Suma	

Conducător

 (angajator)

Contabil-șef

 (angajator)

RAPORT
privind plata indemnizației unice pentru copilul adoptat sau luat
în plasament în serviciul de tutelă/curatelă prin intermediul _____
 (denumirea angajatorului)
pentru luna _____ anul _____

Sold la începutul lunii	Calculat			Finanțat din bugetul de asigurări sociale de stat	Transferat			Restituit la Casa Națională de Asigurări Sociale						Achitat			Sold la sfârșitul lunii	
								Neachitat			Achitat							
Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Suma	

Conducător

 (angajator)

Contabil-șef

 (angajator)

RAPORT

**privind plata indemnizației lunare pentru creșterea copilului cu vârsta mai mare
de 3 ani adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă prin
intermediul _____**

(denumirea angajatorului)

pentru luna _____ anul _____

Sold la începutul lunii	Calculat			Finanțat din bugetul de asigurări sociale de stat	Transferat			Restituit la Casa Națională de Asigurări Sociale						Achitat			Sold la sfârșitul lunii	
								Neachitat			Achitat							
Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Suma	

Conducător

(angajator)

Contabil-șef

(angajator)

tt) la Anexa nr. 6 la Regulament, tabelul se completează cu rândurile 5-7 cu următorul cuprins:

”

Nr. crt.	Tipul plății	TOTAL	
		Numărul	Suma (lei)
5.	indemnizația unică pentru perioada de încredințare a copilului adoptabil		
6.	indemnizația unică pentru copilul adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă		
7.	indemnizația lunară pentru creșterea copilului cu vârsta mai mare de 3 ani adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă		

”

uu) la Anexa nr. 7 la Regulament, tabelul se completează cu rândurile 7-9 cu următorul cuprins:

”

Nr. crt.	Tipul plății	Persoane asigurate			Persoane neasigurate		
		Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma	Numărul de beneficiari	Numărul de copii	Suma
7.	indemnizația unică pentru perioada de încredințare a copilului adoptabil				X	X	X
8.	indemnizația unică pentru copilul adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă				X	X	X
9.	indemnizația lunară pentru creșterea copilului cu vârsta mai mare de 3 ani adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă				X	X	X

”

2. Regulamentul cu privire la condițiile de stabilire, modul de calcul și de plată a indemnizațiilor pentru incapacitate temporară de muncă, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 108/2005 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr. 24-25 art.162), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1) la punctul 1 textul „(în continuare – incapacitate de muncă)” se substituie cu textul „(în continuare – indemnizații)”;

2) la punctul 3, prima propoziție se completează cu cuvintele „transmise în termen ce nu depășește 12 luni de la data restabilirii capacității de muncă, stabilirii gradului de dizabilitate, expirării concediului de maternitate”;

3) la punctul 6 cuvintele „pentru concediul medical” se substituie cu textul „încetează din ziua următoare datei demisiei/concedierii. Pentru concediile medicale care au”;

4) la punctul 15² după cuvintele „originalul certificatului” se completează cu cuvântul „medical”;

5) la punctul 17 textul „30 de zile” se substituie cu textul „45 de zile”;

6) la punctul 18 textul „5 zile” se substituie cu textul „10 zile”;

7) Punctul 21 de completat cu litera h) cu următorul cuprins:

„h) indemnizația pentru incapacitatea temporară de muncă cauzată de boli obișnuite sau de accidente nelegate de muncă, plătită din mijloacele angajatorului, a liber-profesionistului ce practică activitate în sectorul justiției se stabilește indiferent de durata stagiului de cotizare.”;

8) La punctul 68 după cuvintele „bugetului asigurărilor sociale de stat” se completează cu cuvintele „precum și informația privind raporturile de muncă”;

9) punctele 74 și 74¹ vor avea următorul cuprins:

„74. În cazul în care asiguratul pe parcursul celor 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat nu a realizat venit asigurat din motiv de concediu de maternitate și/sau concediu pentru îngrijirea copilului până la împlinirea vârstei de 3 ani, și/sau concedii prevăzute la art. 127 din Codul Muncii nr.154/2003, cuantumul indemnizației de maternitate se stabilește din baza de calcul în al cărei temei s-a calculat această indemnizație pentru copilul precedent sau din baza de calcul al celuilalt soț. În cazul în care asiguratul pe parcursul celor 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat a realizat venit asigurat, cuantumul indemnizației de maternitate se stabilește din baza de calcul în al cărei temei s-a calculat această indemnizație pentru copilul precedent sau din baza de calcul în temeiul prevederilor capitolului VI, care va determina un cuantum mai mare al indemnizației. În cazul persoanelor asigurate prevăzute la art.4 alin. (1¹) din Legea nr. 489/1999 privind sistemul public de asigurări sociale, baza de calcul în al cărei temei a fost stabilită indemnizația de maternitate pentru copilul precedent, după caz, se confirmă prin certificat eliberat la locul de muncă unde a fost stabilită această indemnizație.

74¹. În cazul în care liber-profesionistul ce practică activitate în sectorul justiției pe parcursul celor 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat nu a achitat taxa fixă a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii din motiv de

beneficiere de indemnizațiile prevăzute la art. 5 alin. (1) lit. d), d¹), d²), f) și f¹) din Legea nr. 289/2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale, cuantumul indemnizației de maternitate se stabilește din baza de calcul în al cărei temei s-a calculat această indemnizație pentru copilul precedent sau din baza de calcul al celuilalt soț. În cazul în care liber-profesionistul ce practică activitate în sectorul justiției pe parcursul celor 12 luni calendaristice premergătoare lunii survenirii riscului asigurat a achitat taxa fixă a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii, cuantumul indemnizației de maternitate se stabilește din baza de calcul în al cărei temei s-a calculat această indemnizație pentru copilul precedent sau din baza de calcul în temeiul prevederilor capitolului VI, care va determina un cuantum mai mare al indemnizației.”;

10) punctul 98¹ se abrogă;

11) la punctul 117, a doua propoziție se completează cu cuvintele „și a documentelor de cercetare a accidentelor de muncă sau de constatare a îmbolnăvirii profesionale”.

3. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

4. Prevederile prezentei hotărâri se aplică începând cu 1 ianuarie 2024, luând în considerare că prevederile art. III din Legea nr. 241/2023 pentru modificarea unor acte normative, cu modificările ulterioare, și ale art. II - IV din Legea nr.404/2023 pentru modificarea unor acte normative (eficientizarea mecanismului de acordarea unor prestații sociale copiilor cu dizabilități și familiilor cu copii) au intrat în vigoare din 01.01.2024.

Prim-ministru

DORIN RECEAN

Contrasemnează:

Ministrul muncii și protecției sociale

Alexei Buzu

Ministrul finanțelor

Petru Rotaru